
Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten Ruth Müller SPD
vom 19.07.2016

Anzahl der Übergriffe an bayerischen Justizvollzugsan-
stalten

Ich frage die Staatsregierung:
 
Wie hoch war die Anzahl der Übergriffe von Häftlingen auf 
Beschäftigte in den bayerischen Justizvollzugsanstalten 
zwischen 2010 und 2016  (bitte Auflisten nach Regierungs-
bezirken, Landkreisen, kreisfreien Städten, Standorten und 
Tätigkeitsfeld)?

Antwort
des Staatsministeriums der Justiz
vom 18.08.2016

Zu der Frage liegen hier lediglich die vollständigen Zahlen 
aus den Jahren 2010 bis 2015 vor, wofür ich um Verständnis 
bitte. Für das Kalenderjahr 2016 liegen bislang noch keine 
statistisch erfassten Zahlen vor; ebenso werden die Fälle 
nicht im Hinblick auf das Tätigkeitsfeld des betroffenen Be-
diensteten statistisch erfasst.

Im Zeitraum vom 1. Januar 2010 bis 31. Dezember 2015 
kam es bayernweit zu insgesamt 176 Übergriffen von Ge-
fangenen auf Bedienstete in bayerischen Justizvollzugsan-
stalten. Diese verteilen sich auf die einzelnen Regierungs-
bezirke wie folgt:
•	 Mittelfranken: 17 Fälle
•	 Niederbayern: 24 Fälle
•	 Oberbayern: 61 Fälle
•	 Oberfranken: 17 Fälle
•	 Oberpfalz: 10 Fälle
•	 Schwaben: 27 Fälle
•	 Unterfranken: 20 Fälle

Im Regierungsbezirk Mittelfranken verteilen sich die Fälle 
wie folgt:  
•	 kreisfreie Stadt Ansbach: 1 Fall (Justizvollzugsanstalt 

Ansbach)
•	 kreisfreie Stadt Nürnberg: 16 Fälle (Justizvollzugsanstalt 

Nürnberg)

Im Regierungsbezirk Niederbayern verteilen sich die Fälle 
wie folgt:

•	 kreisfreie Stadt Landshut: 15 Fälle (Justizvollzugsanstalt 
Landshut)

•	 kreisfreie Stadt Passau: 1 Fall (Justizvollzugsanstalt Pas-
sau)

•	 Landkreis Straubing-Bogen: 8 Fälle (Justizvollzugsan-
stalt Straubing)

Im Regierungsbezirk Oberbayern verteilen sich die Fälle 
wie folgt:
•	 kreisfreie Stadt München: 39 Fälle (Justizvollzugsanstalt 

München)
•	 Landkreis Berchtesgadener Land: 5 Fälle (davon 1 Fall in 

der Justizvollzugsanstalt Bad Reichenhall und 4 Fälle in 
der Justizvollzugsanstalt Laufen-Lebenau)

•	 Landkreis Landsberg am Lech: 7 Fälle (Justizvollzugsan-
stalt Landsberg am Lech)

•	 Landkreis Neuburg-Schrobenhausen: 3 Fälle (Justizvoll-
zugsanstalt Neuburg-Herrenwörth)

•	 Landkreis Rosenheim: 3 Fälle (Justizvollzugsanstalt Ber-
nau)

•	 Landkreis Traunstein: 4 Fälle (Justizvollzugsanstalt 
Traunstein)

Im Regierungsbezirk Oberfranken verteilen sich die Fälle 
wie folgt:
•	 kreisfreie Stadt Bamberg: 4 Fälle (Justizvollzugsanstalt 

Bamberg)
•	 kreisfreie Stadt Bayreuth: 2 Fälle (Justizvollzugsanstalt 

St. Georgen-Bayreuth)
•	 Landkreis Bamberg: 7 Fälle (Justizvollzugsanstalt 

Ebrach)
•	 Landkreis Hof: 3 Fälle (Justizvollzugsanstalt Hof)
•	 Landkreis Kronach: 1 Fall (Justizvollzugsanstalt Kronach)

Im Regierungsbezirk Oberpfalz verteilen sich die Fälle wie 
folgt:
•	 kreisfreie Stadt Amberg: 9 Fälle (Justizvollzugsanstalt 

Amberg)
•	 kreisfreie Stadt Regensburg: 1 Fall (Justizvollzugsanstalt 

Regensburg)

Im Regierungsbezirk Schwaben verteilen sich die Fälle wie 
folgt:
•	 kreisfreie Stadt Augsburg: 3 Fälle (Justizvollzugsanstalt 

Augsburg)
•	 kreisfreie Stadt Kempten: 3 Fälle (Justizvollzugsanstalt 

Kempten)
•	 kreisfreie Stadt Memmingen: 7 Fälle (Justizvollzugsan-

stalt Memmingen)
•	 Landkreis Aichach-Friedberg: 4 Fälle (Justizvollzugsan-

stalt Aichach)
•	 Landkreis Donau-Ries 10 Fälle (davon 8 Fälle in der Jus-

tizvollzugsanstalt Kaisheim und 2 Fälle in der Justizvoll-
zugsanstalt Niederschönenfeld)
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Im Regierungsbezirk Unterfranken verteilen sich die Fälle 
wie folgt:
•	 kreisfreie Stadt Aschaffenburg: 1 Fall (Justizvollzugsan-

stalt Aschaffenburg)
•	 kreisfreie Stadt Schweinfurt: 3 Fälle (Justizvollzugsan-

stalt Schweinfurt)
•	 kreisfreie Stadt Würzburg: 16 Fälle (Justizvollzugsanstalt 

Würzburg)


